

Año II

EL

## ALICANTINO

DIARIO CATÓLICO

TELÉFONO NÚMERO 102.

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

A Alicante, un mes 150 pesetas.  
A los demás puntos de España, 3 meses 5'00.  
En el extranjero, 6 meses 12'00.

**EL JUBILEO DE LA PORCUNCA**  
En *El Eco Franciscano*, correspondiente al presente mes de Julio, leemos con satisfacción y regocijo lo siguiente:

## INTERESANTÍSIMO

Pocos días hace leímos en un periódico de la Corte el siguiente Decreto, y cerciorados de su autenticidad por telegrama recibido de Roma, nos apresuramos a publicarlo para conocimiento de los nuestros lectores, en especial de los hijos de la Venerable Orden Tercera.

El Romano Pontífice se ha dignado conceder que por este año pueda ganarse por todos los fieles el Jubileo de la Porcuncula en todas las iglesias y oratorios pertenecientes a la Orden Tercera de Penitencia, quedando por consiguiente desvanecidas todas las dudas que hasta ahora se habían suscitado. Tengass sin embargo presente, que esta gracia singular solo se concede para el presente año.

Lo que, por nuestra parte nos apresuramos también a comunicar a todas las secciones de nuestra Tercera Orden, para que se saque el mayor fruto posible de esta nueva gracia, emanada de la Santa Sede.

Sancti-Spiritus, dia de San Jaime, de 1889.

Fr. Francisco Miguel Sirera.

Custodio provincial

CUENTO FANTÁSTICO

Horror! Terror! Furor! Pero qué tienes muchacho, que viejas tan descompuesto? ¿qué te pasó que pareces un alma en pena? Calle por Dios maestro herbolario, he visto a los diablos; mejor dicho, los he oido hablar muy cerca aunque no les he visto la cara. Bastó de tanto rato que te ha pasado? Hay qué temblor! Pues es el caso, que llegué a Villena antes de salir el lacer y para no ser el juguete de los chiquillos, si me quedaba dormido por las calles, me fui a la torre del castillo mientras amanecía. ¡Qué sueño tuve más pesado! ¡qué congoja! Aún estoy en la erborería que era una realidad. Vi entrar muchos caballeros que llevaban un farol en vez de cabeza: otro más distinguido, una gran redoma; y por fin, otro que juraría era el mismo orjen, tan pronunciados tenia ciertos apéndices. Se conoce que eran la plana mayor de lo presente y lo pasado. Cada grupo era acompañado de su comparsa de peteneras y gente levantisea para que aplaudiera. Los habían de toda España. Al entrar todos proclamaron: ¡Viva el Marqués de Villena! Vivian los... trasnochadores y... las cosas buenas. Dos sombras misteriosas se destacaban cerca de mí y establecieron el siguiente diálogo.

—Estoy desesperado amigo mío! ¡Voy a suicidarme! Estoy dado a los diablos! Hombre, no habeis Vd. muy fuerte que le están oyendo. —Qué es lo que le pasa? Nada: que quiero tomar varas: y es tal mi pasión, es tan vehemente, que las tomaría aunque fuese en la plaza

de toros. ¡Jesús me valga! calmese V. por María Santísima, sino va a enfermar y entonces sí que hace V. negocio. Piense bien lo diferentes que se vuelven los hombres después de tomar varas: pero si es tal el deseo, que peligra su vida, vuélvase toro y tendrá cuantas varas quiera. —Pero señor mío: si me afilié ya a todos los partidos? Fui miliciano con mi primo el Suárez, siendo él comandante y yo el único soldado del regimiento; pasó a los unionistas y no a los moderados cuando a la guerra osa "y ni por esas, no pudimos tomar varas. —¿Cómo todo lo nombran de R. O' por el azafado universal? Lo dicho: voy a suicidarme. —Por san Crispin, hombre! Apelo V. al último recurso. —Hágase boulangerista, nihilista, socialista, anticlerical, mesónero, y si no basta eso, invoque a las furias, todo, menos matarse: pues ¿cómo había de ver lo que hacen ciertos hombres? —Hombre? —V. qué sabe? Yo hice diabluras para tomar varas. El año pasado estuve en Madrid con varias recomendaciones para el "túp" núm. 33 y después de hacer que examinara mi calabaza el doctor Garrido sin querer comendara ninguna pretuberancia frenológica, se apañó de mí el general de salón y propuso al Gobernador de mi provincia que me diera una vara aunque fuera de moscatel. —Cree usted que me la dieran? —Ni de arrero! El año de la política se opuso (porque el sistema tiene reyes de Taifa en todos los distritos) y me quedé también sin vara. Entonces, me fui desesperado por el mundo, huendo de los hombres; (porque, estos, son tan malos ó peor que aquellos); me escondí en este castillo una noche tempestuosa; invoqué al Molin, Las Dominicales, a La Rana y a Satánas; y... me se trago la tierra. —Qué hizo V. desdichado! —Qué hiciste? pues, buscar alla lo que no pude encontrar aquí. —Y qué vió por aquellos barrios? —Calle V.: cuánto cuesta el tomar varas!

—Cayó aplomado como una bomba en los otros subterráneos. Al principio se apoderó de mí un miedo indescriptible; pero, me repuso la alegría del país y las rarezas, defeciones y cielismo que observaba. Poco me duró la alegría, pues al ver que yo no seguía la corriente, es decir, que no ladrraba, se destacaron contra mí un bosque incomensurable de tejones ejército de feroces mastines con siete cabezas, que pude conjurar haciéndoles la señal del sufragio Universal que también conocen: y, cogiéndome del pantalón, me arrastraron al través de sinuosísimos barrancos a una cumbre horrosa donde habitaba en sustoso palacio el rey de los galgos con su camina corta, siendo gatos la clase baja ó plebeya.

—El perro Paco, como lloran en Madrid, me dijo al ser presentado: —¿Cómo se atrevió Vd. a invadir mis dominios sin transformarse antes en perro de presa ó gato? Transformeme aunque sea en mono, empinadísimo señor galgo: con tal que pueda tomar varas que es mi constante deseo. Entonces... queda inoculado de podenco. Ya está Vd. habilitado me dijo: —pero le advierto, que la única vara hoy vacante, se la clavé hace poco indigando, en el hocico, a una liebre discola pero muy electorera y

hecho á correr por esos valles tan desaforadamente que dudo la alcance: porque tiene ocho patas más en la espalda y se vuelve si se cansa de ir panza á bajo. En fin si la coge para usted sera la vara: conque al avío.

—Todo fué inútil: trepé empinadas sierras montando sobre un galgo noble jefe de distrito; cruzamos á toda velocidad profundísimos valles y aunque la vimos varias veces, aquello genera una exhalación; y tuve que resignarme a quedarme sin vara después de volverme animal,

sin duda porque notarian que aún me quedaba algún resabio de oscurantismo.

—Mi situación era desesperada. —¿Cómo volver al mundo? —Quién me trasformara otra vez en hombre? Me eché á llorar como un niño y apañándose el rey de los canes, me indicó un cañeral en cuya casa había un médico que incubulaba honradéz con raciocinio de hombre y á la voz de surge galguis no solo me transformó sino que fui absorbido por la tierra volviendo sin varas á mi pueblo. Un tío que tengo arcediano me roció con agua bendita y nadie se me conoce.

—Mucho siento amigo mío que no se meta Vd. fraile después de lo ocurrido y se empeñe nadar en tomar varas á no ser que espere se acaben de desacreditar los que poseen las actuales en la península ibérica. Vámonos que salen; ya hablaremos.

Empezaba á amanecer retirándose á toda prisa los brujos: me desperté y así que me vi solo, eché á correr hasta aquí. Dios no permita darme otra pesadilla igual, pues me costaría la vida. —Y qué has hecho del botiquín? Allí me dejé la sarruela y cuanto llevaba. Yo no voy más a Villena. Allí hablan con los espíritus malignos; curan haciendo muecas; echan las cartas augurian lo buenas y malas cosas; viven amanechados la mayor parte sin necesidad, etc. Vamos: vamos: tú vienes impresionado. —No sabes que no se puede creer en ciertos casos según la doctrina? Tranquilízate que ya te acompañaré yo á la otra vez y verás como todo es fantasmagoria. Todo no lo es; porque algunas cosas las oí despierto. No te apures, que todos esos brios los humilla. Dios con media docena de años de vino barato: y si gobernaran mal sus casas les quitará el mando dándolo al enemigo: pues el diablo adquiere cierto poder cuando Dios quiere castigarlos.

Es copia. El lego, FRAY CANELLES.

## LA POBREZA

## ESTUDIO DE ECONOMIA SOCIAL

## P. EXUPERO DE PRATS DE MOLLO

(Continuación)

Es cosa sabida de todo el mundo, que una de las causas de la reforma del si-

## EL ALICANTINO

## PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción, Angeles, 4, pral. izquierda, y en la imprenta de este periódico, Progreso, 5.

Anuncios á precios convencionales

en lo que más oímos un año que el siglo XVI fué el deseo de apoderarse de los bienes eclesiásticos. Día de triunfo para la avaricia! Las consecuencias de este triunfo fueron evidentes en todas partes; pero sobre todo en Inglaterra: el despojo del clero católico engendró inmediatamente el pauperismo que devora á Inglaterra y que acabará por matarla. Los bienes de la Iglesia no desaparecieron; no hicieron sino cambiar de poseedores: si hubiesen desaparecido, no hubiera sido más desastroso el resultado para los pobres que lo fué de esta manera. Mientras que estuvieron entre las manos de los eclesiásticos, la caridad católica consideró que eran suficientes para sustentarse á los pobres; desde que están en manos de los protestantes, la insuficiencia de la caridad voluntaria, ha hecho indispensable la ley de Pobres. Citemos algunos hechos:

Trescientos sesenta monasterios abolidos acrecentaron la renta de los Reyes... Entre tanto, se hallaban dispersas ricas bibliotecas; los señores sostienen que los bienes eclesiásticos debían volver otra vez á los representantes de los antiguos donadores; las personas piadosas estaban scandalizadas; los pobres se veían privados á la vez del pan del cuerpo y del alma que recibían poco antes en ciento diez hospitales y noventa colegios.... (1) Al mismo tiempo el número de pobres había aumentado. Los nuevos propietarios de los bienes arrebatados al clero, cultivados antes mediante cortos censos, exigían de los colonos un precio mucho más elevado. A fin de tener menos gastos, convirtieron las campañas en praderas, atendiendo á que la lana producía más; y rodearon de empalizadas extensos dominiós para hacer parques de caza; lo cual obligó á muchas familias á abandonar los campos paternos y dejó sin trabajo á una multitud de jornaleros, mientras que los tesoros de América hacían subir el precio de todas las cosas. Los pordioseros, acostumbrados á

(1) César Cantú. *Hist. Univ.*

## FOLLETIN DE "EL ALICANTINO," 129

## 128 LOS CAZADORES DEL DESIERTO

Poco á poco el humo dejó de subir por encima de la roca, y unos rúgidos que se necesitaba tener nervios vigorosos para no estremecerse al oírlos se levantaron de pronto, mozclándose á los fulgores del rayo que se aproximaba insensiblemente. Se hubiera dicho que eran acciones de gracias de un coro de demonios después de una fiesta de brujas.

Los tres cazadores recibieron, sin embargo, con júbilo aquella espantosa armonía, porque temían menos un ataque que un bloqueo.

—Les responderemos? preguntó Pepe.

—No, respondió el canadiés; nuestras carabinas responderán por nosotros; pero mira, atentamente todas las retamas como si tuviéramos delante todo un nido de serpientes de cascabel. Esos reptiles quieren concluir con nosotros antes de que venga la noche y de que estalle la tempestad.

—Dios quiera que no te engañes, porque el día de mañana, sin contar con la oscuridad, nos traerá nuevos peligros! Ese bribón, á quien acabamos de tender en su lecho de oro, ha traído sobre nosotros á esas dos bestias feroces, Mano-Roja y Sangre-Mezclada, así como á sus aliados, con el único objeto de apoderarse del tesoro, sin saber que se hallaba guardado por los tres guerreros del isote del río Gila. Es probable que el Pájaro Negro siga en estos momentos la huella de los que

## FOLLETIN DE "EL ALICANTINO," 125

Mi alma está sombría como esas nubes que traen la lluvia y el rayo. Mi corazón está tan débil como el de una mujer; negros presentimientos, de los que no quisiera dar parte al niño que está al nuestro lado, han abatido mi valor, hasta ahora tan sereno. —Nada tienes que decirme, Pepe, para consolar á tu antiguo compañero de peligros?

Nada, pobre Bois-Rosé, respondió el carabineiro; sino que si, lo que Dios no quiera, una balada de esos demonios viniera á ti.

No hablo de mí, interrumpió el cazador, si ahora hago algún caso de la vida, es por tí, y, sobre todo, por Fabián. —Ah querido amigo! entre vosotros dos me parece que llegaría al término de mis días como si marchara por uno de aquellos hermosos y anchos ríos de orillas florecientes cuyo curso hemos seguido juntos tantas veces en nuestro bote de corteza, encendiéndo nuestro fuego de noche, á la sombra de las magnolias, deteniéndonos mas lejos para coger los castores ó cazar los venados que venían á beber. Ahora tengo miedo de otra cosa que de perder la vida.

—Ya te comprendo: temes el verte separado, pero sin morir, como ya lo has estado.

—Eso es, Pepe! has herido la cuerda sensible que existe en mi pecho! Si llegara, pues, á caer en las manos de los indios, no os espongais á seguir mis huellas durante semanas enteras, como ya

TOMO III.

22

tantos guerreros le mataron; en cuyo caso mañana estarán todos contra nosotros.

—El baluarte de piel de búfalo acaba de morir, dijo Fabián interrumpiendo á Pepe en sus verosimiles suposiciones, puesto que sabemos que el Autolope estaba encargado de seguir las huellas de los tres cazadores. He visto, añadió, agitarse por detrás de esas capas los lazos rojos que adornan la cabeza de Sangre-Mezclada.

Desde el lado de la roca que se apoyaba sobre el costado de las montañas brumosas en que, al abrigo de sus capas, se habían arrodillado Mano-Roja y Sangre-Mezclada hasta el punto en que tocaba á la llanura, los ojos de los sitiados lo escorron todo incesantemente. Pero para alcanzar un enemigo en aquella parte de la roca, las cabinas de los cazadores debían dirigirse en línea recta más allá de las trincheras, aunque sin desciender el cuerpo.

—Vive Dios! exclamó de pronto Pepe en voz alta; hé ahí un indio que está cansado de vivir, y quiere reconocer también el valle de Oro. Al mismo tiempo mostraba la mano de un indio que iba separando, con precaución, las retamas, en extremidad de las cuales se unían las rocas á la

» tener segura su subsistencia en los conventos, (1) se esparcieron éntonces por todo el reino. Con objeto de poner remedio á este mal, se decretó que cualquiera que permaneciese tres días sin trabajar, sería considerado como vagabundo, marcado en el pecho con la letra V, y dado al denunciador para servirle dos años en calidad de esclavo. Su señor no estaba obligado á mantenerle más que con pan y agua; y podía ponerle una argolla de hierro en el cuello ó en la pierna y sujetarle á toda suerte de trabajos. Si se ausentaba por quince días, se hacía reo de la marca S -en la cara, y quedaba esclavo por toda la vida; en caso de reincidencia se le trataba como culpable de felonía. Este decretó insensato estuvo en vigor por espacio de dos años. (2) Todo esto no era aún suficiente remedio para el mal hecho á los pobres con el despojo del clero. Después de otras tentativas corrigió algo la mendicidad, que no cesaba de aumentar, por medio de la farsa de los pobres, limosna oficial, herencia, simpatía y recibida sin gratitud. (3)

Acabamos de verlo: no hay ley más profundamente caracterizada en la historia, que esta gran ley de la expiación: pesa sobre el género humano de una manera inevitable. Mas cuando se piensa en ello algunos instantes, se comprende bien pronto, que la expiación es para la humanidad, lo que el lastre para un buque: una necesidad para la salvación, la vida y la dirección de la sociedad.

En el estado actual de su naturaleza, el hombre no se perfecciona en su ente moral, sino por el sacrificio. La obediencia, la mortificación y la Pobreza, son las condiciones necesarias del verdadero engrandecimiento, del progreso real del alma humana, fuera de estas condiciones, como el hijo pródigo del Evangelio, no sabe, no puede hacer otra cosa que disparar su patrimonio en el desorden.

Por este concepto, las sociedades se asemejan a los individuos. En iguales condiciones que estos se desenvuelven su vida, alcanzan la plenitud de su fuerza, y son lo que Dios quiere que sean: un

(1) Igualmente que los nuevos peregrinos producidos por la nueva manera de hacer valer las propiedades.

(2) César Cantú. *Hist. univ.*

(3) César Cantú. *Hist. univ.*

(4) *Querido Goya*. Madrid, 1881.

medio sano en donde el individuo pueda respirar con facilidad y conseguir sin obstáculo los fines más elevados de la vida. Luego para las sociedades también: obediencia, mortificación, renuncia, es decir. Pobreza avangélica. La familia de Adán puede decaer; sin embargo, como no existe para sí misma, sino para dar hijos á la Iglesia, Dios no le permitirá suicidarse, y hé aquí por qué, lo que es condición esencial de su vida, lo tendrá siempre de una manera ó de otra. La humanidad puede hacer de necesidad virtud, mas no puede hacer qué lo que es necesario no lo sea. Puede ir voluntaria, libremente al progreso por la obediencia, la mortificación y la Pobreza; pero, si no quiere, nada podrá ponerle al abrigo de un triple castigo, que sin impedir que decaiga, la obligará a vivir: la servidumbre reemplazará á la obediencia, la guerra sucederá á la mortificación, y el pauperismo á la Pobreza. Cualquiera que ha estudiado la naturaleza de la soberbia, la voluptuosidad y la avaricia, y se ha convencido de que estos vicios son el principio del aislamiento, de la división y del odio, dará más duramente sobre la humanidad, y causan mayor número de víctimas; su nombre se cambia, y la Pobreza, bramando de envidia, es contenida por la esclavitud y por la guerra en el pauperismo.

(Se continuará.)

Cuando la obediencia, la mortificación y la Pobreza son voluntariamente aceptadas, la Humanidad mejora, y la sociedad, firme en sus bases, camina á Dios y al progreso. Pero cuando la Pobreza, lo mismo que la obediencia y la mortificación no son voluntarias, entonces, impuestas como á viva fuerza, pesan más duramente sobre la humanidad, y causan mayor número de víctimas; su nombre se cambia, y la Pobreza, bramando de envidia, es contenida por la esclavitud y por la guerra en el pauperismo.

Este es el punto negro. Claro es; pensando libremente se puede robar sin restituir y se puede privar de la honra á una familia sin quedar obligado á reparar el daño ocasionado. Los que se confiesan, en cambio, no pueden hacer esto, so pena de que el sacerdote no les absuelva y de irse al morir déréchitos al infierno según sus creencias.

Muévenos á escribir estas líneas el siguiente hecho: el dia 26 de los corrientes se presentó en las oficinas de la compañía de incendios, Unión y Félix, establecidas en esta ciudad, un conocido sacerdote entregando la cantina

dad de veinte pesetas que un penitente le dió en clase de restitución á la compañía.

Los libres pensadores y los láicos echan pestes de la confesión; cuando tanta ojeriza la tienen ellos sabrán por qué.

Y cualquiera puede adivinarlo. Pues ya se sabe que no hay pezuña más súcia que la del láico.

## Noticias locales y regionales.

Se están llevando á efecto los trabajos de instalación de una nueva línea telefónica entre esta capital y el vecino pueblo de Villafranqueza.

Con éste son ya tres los pueblos que están unidos a Alicante por esta clase de comunicación.

Algunos de los concurrentes al café de Rafael Llopis y este mismo señor, se han ofrecido espontáneamente á costear un castillo de fuegos artificiales, que se quemará á la entrada del paseo de Méndez Núñez la noche del 5 de agosto, para dar más atractivo á las fiestas de la patrona de esta ciudad.

Aplaudimos enaltecer la generosa y patriótica conducta de dichos señores, deseando que e cuentre muchos imitadores.

Se ha organizado una romería por los católicos valencianos á la ermita de la Virgen de la Consolación, venerada en Lluchente, para el próximo mes de Agosto.

El pensamiento ha sido bien acogido por aquel Emilio Prelado, concediendo cien días de indulgencia á cuantos fieles asistan.

Para que todos los católicos tengan conocimiento de ella, publicamos á continuación el programa por que se ha de regir.

El domingo 4 de Agosto se reunirán todos los romeros á las puertas de Lluchente, á las siete de la mañana.

Organizada la romería, marchará procesionalmente á la iglesia parroquial, donde estarán expuestas las Santas Reliquias que allí se atesoran, procedentes del antiguo monasterio de Padres Dominicos.

En la misma forma se dirigirá la romería al ermitorio, donde estará expuesta Nuestra Señora de la Consolación en sitio conveniente para ser vista y saludada de todos los romeros.

Visitada la Virgen, se dirá una Misa rezada. Durante el Santo Sacrificio, las bandas de música que asistirán ejecutarán escogidas piezas.

A las tres de la tarde se rezará el Santo Rosario, terminando la función con una Salve de despedida.

Cada pueblo debe llevar su estandarte.

Leemos en un colega valenciano:

"En la capilla de la fábrica de los señores hijos de M. Gariu se celebrará hoy una solemne función á la gloriosa Santa Ana, patrona del establecimiento. A las ocho de la mañana misa de Comunión general, y á las nueve la cantada, con sermón que dirá el padre Bartrolí, de la Compañía de Jesús.

El mismo día y ocho siguientes, al anochecer comenzará el novenario de la Santa, rezándose todos los días el Sto. Rosario.

Si todas las fábricas tuvieran por patrono á un Santo, y además una capilla donde los obreros pudieran entregarse á la oración, no habría ni tantas huelgas ni tantos petardos.

Dichos números y premios son:

Dende el dia 1º de Agosto se procederá en todas las provincias de España al cobro del primer trimestre de contribución industrial y territorial.

En la villa de Jávea se preparan solemnidades á su patrón San Bartolomé, las cuales celebrarán en los días del 1 al 4 del próximo Agosto.

Prometen ser lucidas.

## SELLOS FALSOS.

Habiendo resultado falsos varios timbres de coros de 15 céntimos, la dirección de Estancas anuncia las diferencias que distinguen dichos timbres de los legítimos, que son estos:

1.º El grabado del fondo y el del busto del rey tienen las líneas muy separadas, disminuyendo considerablemente el número de ellas, más estrechas.

2.º El óvalo que sirve de marco al busto es pequeño.

3.º El núm. 15 del precio es mucho más pequeño, diferenciándose notablemente los caracteres de las palabras "céntimos" y "Correos y Telégrafos".

4.º El grabado es muy tosco y completamente distinto.

Hablando *El Tradicional* de la partida incorrecta que se levantó el jueves en Alcalá de Chisvert al grito de "Viva la república", pero mandada por uno de los guerrilleros de Cucala, niega que el movimiento sea carlista, y añade lo siguiente:

"Los carlistas, hoy por hoy, tienen terminante prohibido todo alzamiento, y no creemos que ningún buen carlista se atreva á contravir las órdenes que emanen del que tiene autoridad para dalarlas. Y punto final para hoy."

Ha regresado á Valencia de su excursión científica á esta provincia el Dr. Vilanova, que ha hecho buen acopio de interesantes fósiles, sobre todo en los yacimientos cretácicos de Orba, en donde ha encontrado colección riquísima de ammonites de muchas especies. El doctor geólogo se propone llevar los ejemplares más interesantes á París, para donde saldrá en breve.

## De *El Tradicional* de Valencia:

"Según carta que tenemos á la vista de nuestro corresponsal de la alta montaña del Maestrazgo, la partida republicana levantada en Alcalá de Chisvert, constaba de 60 hombres.

Después de interrumpir la comunicación telegráfica de dicho pueblo, se dirigieron los revolucionarios á Vinaroz, inutilizando la vía férrea entre Alcalá y Santa Magdalena. La Guardia civil persiguió y consiguió dispersarlos logrando hacer algunas detenciones.

En las Delegaciones de Hacienda se han recibido ya las notas datiladas de los números y premios de que debe constar el sorteo de Navidad.

Dichos números y premios son:

50.000 billetes, á 500 pesetas cada uno, d

lo has hecho tú por mí; abandona á su suerte á un anciano inútil y lleva al Fabián á España, ayudándole á conquistar lo que ha perdido. Pero no le dejes olvidar, porque la juventud es olvidadiza. Pepe que habla en el mundo un hombre para que su vista era como la sombra de la palma en el calor ardoroso del desierto, como la columna de humo que guía al viajero extraviado, ó la estrella del Norte que surge de la niebla para mostrarle su camino.

El anciano se calló, encerrando sus ideas en el fondo de su pecho, porque Fabián acabaría de volver á su puesto.

Nuestras nubecillas están al abrigo, dijo; pero nadie he visto en la llanura.

Los bribones han quedado en su agujero para no salir sino por la noche, entonces les veremos arrastrarse hacia estas colinas, porque ya sin duda solo esperan la oscuridad de la noche para atacarnos.

No lo creas, repuso el canadiés; pero si cae el dia sin que hayan puesto en ejecución el plan combinado, que se quieren con auxilio de la tempestad, les ahorará la mitad del camino. Nosotros, nos otros dos, Pepe, haremos una salida como la de aquella noche que á orillas del Arkansas fuimos a derribar á aquellos indios que se creían tan seguros.

ros en las casas de los pastores donde estaban ocultos.

Sí, respondió Pepe. Si alguna vez se nos ata al poste del suplicio, y se nos suplica políticamente que entonemos el canto mortuorio, tendrémos un largo rosario de muertes de pieles rojas que recitarles.

Sin embargo, á pesar del aserto del canadiés, el ataque parecía diferirse.

Hacia algún tiempo que una nube de humo empapezaba á elevarse en densas espirales detrás de la cadena de rocas.

Los cazadores no supieron explicarse por de pronto cuál era la causa de que sus enemigos enciendieran fuego; pero hambrientos como estaban lo advinieron pronto. La brisa llevaba hasta ellos un perfume que su olfato no pudo descifrar.

¡Ah! esos perros malditos han traído un cuarto de venado y están asándose, en tanto que cristianos como nosotros se ven reducidos á contentarse con el hincapie por toda comida. Eso quiero decir que están resueltos á bloquearnos, y á conseguir por el hambre lo que no esperan conseguir por la fuerza. ¡Ah caramba! Tendrá mejor opinión del Mesatizo y de la fieras á quien llama paífe, los cuales, aunque son unos bandidos, no dejarán de tener valor sobrado.

Echate un poco hacia la derecha, Pepe; se halla muy recto para herirte sin descubrirse.

Fabián retrocedió vivamente para dejar á Bois Rose en plena libertad de movimientos.

Ese hombre, añadió el canadiés, está loco: parece que quiere recibir un tiro señalando su presencia.

En efecto, el enemigo, de quien solo se veía la mano, agitaba las retamas con una perseverancia, mano, agitaba las retamas con una perseverancia, muy torpe ó muy perfida, porque era imposible no apercibir la maniobra.

Esa es un estratagema de guerra para atrapar nuestra atención hacia ese lado, pero está tranquilo, que á todas partes se atiende.

Estratagema ó no, repuso el canadiés, yo su mano, y pudiera desde aquí romperla entre el dedo pulgar y el menique. Retrocede aun más si es posible, Fabián, porque si su mano está allí, su cuerpo está muy lejos. Bien; ahora estoy en posición conveniente.

Al acabar de decir aquellas palabras, el grito agudo de un ave de rapina llegó á los oídos de los cazadores. Un trueno que resonó en las montañas brumosas puso en fuga á toda la banda de bárbaros.

Ante la terrible tempestad que iba á estallar muy pronto, todos los seres animados, sobre todo de terror, buscaban un asilo; la misma tierra

vididos en décimos á 50 pesetas, distribuyéndo-  
se 18 500.000 pesetas en 7.654 premios.

Ha sido destinado al cuerpo de somatenes de Cataluña el comandante del regimiento de infantería de la Princesa D. Jaime Bosch Fernández.

En la caja de instrucción primaria ha ingresado el ayuntamiento de Sax, lo que le faltaba para completar el cupo de personal y material de aquellos profesores de primera enseñanza, por el cuarto trimestre del año anterior.

Los fugos de artificio, que se quemaron en las torres del Palacio municipal la noche de la alborada de la Virgen de los Remedios, se han encargado al pirotécnico de Vilafranqueza.

El ayuntamiento de esta capital, de conformidad con lo prevenido en la regla 1.ª del artículo 66 de la ley municipal, ha determinado el número de secciones de que ha de constar la asamblea de asociados en el corriente año económico en la forma siguiente:

Primera sección.—Tres vocales.—Propietarios cuya riqueza imponible es mayor de 3.000 pesetas.

Segunda sección.—Tres vocales.—Propietarios cuya riqueza imponible es de 1.000 á 3.000 pesetas.

Tercera sección.—Tres vocales.—Propietarios cuya riqueza imponible es de 500 á 1.000 pesetas.

Cuarta sección.—Tres vocales.—Propietarios cuya riqueza imponible es menor de 500 pesetas.

Quinta sección.—Dos vocales.—Hacendados forasteros.

Sexta sección.—Tres vocales.—Comerciantes al por mayor y rentistas.

Séptima sección.—Tres vocales.—Comerciantes detallistas.

Octava sección.—Tres vocales.—Industriales.

Novena sección.—Dos vocales.—Profesiones del orden civil judicial.

Décima sección.—Tres vocales.—Artes y oficios.

## Noticias generales.

Con motivo de las solemnes fiestas verificadas en Santiago de Galicia en honor del Santo Apóstol, han concurrido a dicha ciudad multitud de forasteros.

En la procesión figuraron las reliquias de Santiago.

El gobernador de la Coruña, delegado regio, presentó al Apóstol la ofrenda nacional instituida por Felipe IV.

El Sr. Arzobispó, contestando á este acto, señaló el contraste entre España al ofrecer este testimonio, y Francia é Italia, conmemorando triunfos revolucionarios y anticristianos. Ponderó la inmensa fortuna de nuestra nación por vivir al amparo del Catolicismo.

Santiago—dijo—nos protege contra la irrupción de los nuevos bárbaros del siglo XIX, cuyos nebulosos sistemas traen consigo la extinción de la luz de la verdad, el desorden y la anarquía permanece en todas las clases de la sociedad.

El Apóstol—añadió—mantendrá levantada en España la bandera contra la impiedad, alcanzando la victoria.

Iovocó luego el auxilio de la libertad para el bien; encaminado á contener el torrente de la impiedad, de la blasfemia, de la licencia en las costumbres y de los dramas sacrilegos. Terminó pidiendo que se rompan las cadenas que atan al prisionero del Vaticano, á fin de que el Pontífice recobre la soberanía que le ha arrebatado el bárbaro derecho de la fuerza, é hizo votos porque los españoles adheridos á la catedra de Pedro contribuyan á la devolución del trono al Papa Rey.

Una señora francesa, que desearía promover más y más la fe católica y ver refutadas las objeciones que los incrédulos fundan en los modernos progresos de las ciencias, ha establecido premios para los que den á luz los mejores trabajos apologeticos del Catolicismo. El tribunal se compondrá de profesores teológicos del Instituto católico de París, y los que éstos designen como asociados. Cada dos años se adjudicará un premio de dos mil francos. El primer tema es el siguiente: "Estudiar las relaciones entre el nuevo concepto del universo según la astronomía y la física general y la revelación cristiana, así en la interpretación de los textos de la Biblia, con respecto á los dogmas de la Encarnación y Redención". El premio se dará en Junio de 1891.

Es completamente falsa la noticia publicada por varios periódicos de Madrid relativa á un supuesto robo de calices cometido en la iglesia del Buen Suceso y atribuido, no menos gratuitamente, á un monaguillo de la misma.

El Cardenal Lavigerie ha anunciado que suspende la celebración del Congreso antiesclavista de Lucerna, porque muchos personajes franceses han excusado su asistencia por causa de las próximas elecciones generales. Los periódicos de París que acabamos de recibir publican la circular del Cardenal haciendo la declaración anterior.

Los periódicos franceses cuentan del célebre novelista Julio Janin que, á pesar de no ser muy devoto, conservaba siempre en su aposento un Crucifijo, y que, preguntándole sus amigos con qué objeto lo tenía, contestó: "Es la imagen de Dios, que en mis trabajos me sostiene y me hace de consuelo en mi agonía. No quiero cuando esté para morir tener que pedirlo prestado."

La Sociedad portuguesa contra la esclavitud estará representada en Lucerna por Enrique Mallado, antiguo ministro de las Colonias, Carlos Bocage, y el misionero en el Congo Padre Carlos Barroso. El rey de Portugal ha concedido al cardenal Lavigerie, por sus trabajos para la abolición de la esclavitud en África, la gran cruz de la Orden de Cristo. Es la primera recompensa que obtiene de los monarcas europeos.

En el Congreso celebrado en París para examinar la distribución de los beneficios entre empresarios y obreros se ha oido á un orador católico, el P. Ludovic, aconsejando la unión de los trabajadores para impedir los abusos de las grandes empresas. Citó como ejemplo la Sociedad de Gerando, y logró que los miembros del Congreso aprobasen por una gran mayoría la indicada proposición.

*La Escuela católica española en Tanger.*—Le Réveil du Maroc apreciable colega que vé la luz en Tanger, publica algunos datos relativos á los exámenes y distribución de premios en la Escuela católica española establecida en aquella población marroquí.

La Escuela, dirigida por las hermanas de San Francisco y los Reverendos Padres franciscanos de las misiones en Marruecos, ocupa un edificio moderno muy confortable.

Las habitaciones son amplias, limpias y ventiladas, y están muy bien amuebladas. Asisten 150 niñas.

El Ministro de España ocupaba el puesto de honor, y estaba acompañado del diplomático Sr. Campillo y algunos hermanos franciscanos. Veíanse, además, algunas damas y gran número de parientes de las disciplinas.

Los ejercicios eran en español, francés e inglés, si bien el primero de estos idiomas es el que más se cultiva en la Escuela. Los demás no son obligatorios.

Una niña declamó con gran aplomo un monólogo en buen inglés, relativamente, si se considera que es de muy corta edad.

Otra de unos siete años, recitó unos versos *A su muñeca*, que llevaba en brazos. Las dos señoritas Borel, de nacionalidad Suiza, como la Profesora, declamaron en francés, y una niña española pronunció luego un discurso, valiente como el mismo Cid.

Merecen plácemes la Profesora Sra. Borel, así como los reverendos Padres, que tanto contribuyen al prestigio de España en Marruecos por medio de la educación.

En el banquete celebrado en Córdoba en honor de Zorrilla brindó el insigne poeta diciendo que cuanto ha escrito lo ha consagrado á su patria; que nunca ha hecho más que recoger y dar forma á los sentimientos del pueblo español; que él es y será el poeta de Granada; pero que considera á Córdoba como el peristilo de la Alhambra que durante sus viajes por tres partes del mundo sólo ha recogido una idea: "la de que no debiera haber andado otro camino que el de su casa á la parroquia donde le bautizaron, y desde ésta al cementerio donde lo entierren;" que él no es rey de postas, ni vale más que otro alguno que haya hecho versos, puesto que no sabe hacer otra cosa, y que no se arrepiente porque sus versos le han conquistado el cariño de todos los españoles, que es la única gloria que desea.

La última estadística de los hospitales de París señala disminución considerable en el uso del copaíba y la cubeba para curar los catarras de la vejiga y las dolencias frecuentes entre la juventud, y el general empleo del Sándalo de Midy cuya madera envía á comprar anualmente este farmacéutico en los bosques del rajah de Mysore (la compra fué de un millón de kilogramos en 1888), extrayendo una esencia suave, fina y pura sin analogía con la del comercio. Esta esencia es la que introduce en pequeñas cápsulas que curan en 48 horas y debe exigirse como garantía de origen impreso en negro el nombre de *Midy*.

*El Vino de peptona de Chapoteau* contiene la carne de vaca digerida por la pepsona, soluble, asimilable y apta á entrar directamente en la sangre para mantener la vida y la salud. Con él se nutren los enfermos privados de apetito, asqueados de los alimentos ó que no pueden soportarlos, los convalecientes, anémicos y diabéticos, los enfermos del pecho, las personas minadas por la calentura, las enfermedades cancerosas ó la disentería. En pequeño volumen la Peptona es mucho más rica que la leche, nutre mejor y se tolera bien. Es la sola empleada, á causa de su pureza, en el laboratorio de M. Pasteur, y ha sido adoptada por el Gobierno francés para los buques de la marina francesa que conducen heridos ó enfermos.

## CALENDARIO PIADOSO.

Santos de hoy.—Ss. Abdon y Senén mártires.

La Misa y Oficio divino son de los santos mártires con rito doble mayor y color encarnado.

Santos de mañana.—San Ignacio de Loyola, fundador de la inclita Compañía de Jesús.

La misa y oficio divino son del Santo fundador de la Compañía de Jesús con rito doble y color encarnado.

## CULTOS PARA HOY

En la Colegial y demás Iglesias los oficios de costumbre.

**ALMIDON REAL REMY** es el más puro, el más blanco y el más económico de todos los Almidones.

**Quincee** medallas de oro y otras, y la dorada en la Exposición de Barcelona.

Se halla en esta capital en los establecimientos de D. Faustino Uriarte y D. Juan Fernández.

## CARTAS

DE  
**UN «FILÓSOFO INTEGRISTA»**

AL DIRECTOR DE

**LA UNIÓN CATÓLICA**

POR

D. J. M. ORTI Y LARA

Catedrático de la Universidad de Madrid

y Miembro de la Academia Romana de Santo Tomás de Aquino

Van precedidas estas Cartas de un prólogo que pone de manifiesto el germe de racionalismo que se descubre en ellas, inoculado desgraciadamente en muchos católicos, y que los hace víctimas del funesto espíritu conciliador que perturba tanto la sociedad cristiana. Acompañan á dichas Cartas notas luminosas que aclaran y confirman el texto.

Forman estas Cartas un precioso volumen en 8º prolongado de unas 300 páginas, con el retrato del autor. Precio **tres pesetas**.

Se venden en las principales librerías y en esta Administración. Los pedidos á la Biblioteca de *La Ciencia Cristiana*, Bolesa, 10, principal. Madrid.

**LA CRUZ DE LA HUÉRFANA** LEYENDA DE LA SANTÍSIMA FAZ.

Este precioso idilio se veude en las principales librerías al precio de DOS reales.

ENTRE ESTE Y ALICANTE

AUGUSTE VINYES RESTE Y COMPAÑIA



**EL VAPOR HERAULT.**—Saldrá de Alicante el dia 1º del próximo mes directamente para **GENTE Y MARSELLA**.

Se admite carga para **PARÍS**, y para todas las poblaciones del interior de **FRANCIA**.—Agente en Alicante, **FRANCISCO M. LA GUILLON**.

## SERVICIO POSTAL TELEGRÁFICO

E IMPORTANTE DETALLE DE LA

Agencia Fabra.

Particular de "EL ALICANTINO".

París 27.—Apertura de la Bolsa de hoy, 4 por 100 exterior español 71'81.

Bondes 27.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 71'93.

Barcelona 27.—Ayer llegó á este puerto el vapor correo de la compañía Trasatlántica *Isla de Panay*.

París 27.—Los habitantes de las islas Nossy Jaly y Nossy Mitsián en la costa norte de Madagascar han aceptado el protectorado de Francia.

Londres 27.—Los periódicos ingleses ocupándose de los rumores sobre las intenciones atribuidas al ex-rey Milán de recuperar el trono, dicen que esto no es creíble, ni mucho menos el que Austria y Alemania hayan ofrecido su concurso para conseguirlo.

París 27.—El Rey de Grecia ha salido para Londres.

Oficialmente se ha fijado el dia 8 de Agosto para la apertura de las sesiones del Alto Tribunal pue ha de fallar la causa contra los señores Boulanger, Rocheford y Dillon.

París 27.—La candidatura del General Boulanger para las elecciones de mañana, ha sido presentada en 92 cantones.

Roma 27.—Las autoridades italianas de Tende, han reducido á prisión á un individuo del Club Alpino por haberse encontrado un plomo de aquella comarca.

Londres 27.—The Times publica un despacho de Constantinopla diciendo que el gobierno turco ha acordado aplazar el envío de una escuadra á las aguas de Creta, prefiriendo continuar empleando los medios diplomáticos;

Berlin 27.—Telegramas de Zanzíbar dicen que las tropas de Bonclirri, atacaron el martes último la estación alemana de Mepea dando muerte á un súbito alemán,

**Berlin** 27.—El Consejo municipal para celebrar su reconciliación con el Emperador, ha votado un crédito de trece millones y pico de francos para la construcción de una gran calle y un puente que se llamarán del "Emperador Guillermo II", respectivamente.

**Londres** 27.—The Times publica hoy un despacho de Viena dando cuenta de un incidente desagradable que ha motivado un cambio de notas algo tirantes contra los gobiernos de Turquía y del Montenegro.

Dice que un desertor del ejército turco se refugió en territorio montenegrino, cuyas autoridades se negaron resueltamente á su extradicción.

En vista de esta negativa, el Consul turco le hizo arrebatar durante la noche y se le condujo silenciosamente hasta la frontera.

El gobierno de Montenegro ha dirigido una energética reclamación á Turquía, pidiéndole la devolución del prisionero.

**París** 28.—No obstante la prisión del director jefe del periódico *La Cocarde*, por haber publicado documentos relacionados con el proceso de Boulanger, el periódico *El Intransigente* publica hoy otro documento relativo á la declaración que del señor Buret prestó ante la comisión del Senado constituida en alto tribunal.

En esta declaración el señor Buret acusó al General Boulanger de haber aceptado el compromiso de distribuirse entre ambos la comisión ofrecida por los contratistas de suministros al ejército.

Se cree que también se dictará auto de prisión contra el director del periódico *El Intransigente* y de todos los demás directores de periódicos que publiquen cualquier otro documento relacionado con la causa que se sigue á Boulanger.

**Lisboa** 28.—Los periódicos publican los telegramas oficiales que el gobierno portugués ha recibido de Rio Janeiro dando estensos detalles contra el Emperador del Brasil.

Confirmó que fué el portugués Adriano Valle, de 20 años de edad, natural de Caminha, sobre el Minho empleado en el comercio.

Añaden que salió de Portugal para Rio Janeiro donde habitaba desde hace cinco años, en compañía de su padre, también del comercio.

Adriano Valle cometió el atentado impulsado por los republicanos brasileños con los cuales tenía bastante confianza.

El Embajador del Brasil está siendo objeto de grandes aclamaciones reinando en Rio Janeiro completa tranquilidad.

La emoción que este hecho criminal produjo en los primeros momentos, va desapareciendo poco a poco.

Numerosas familias han salido de Portugal para Rio Janeiro.

Aquí hay grandísima ansiedad por conocer hasta los menores detalles de este hecho, que tan grande indignación ha causado en todo el reino lusitano.

Los telegramas de origen particular que han recibido muchas familias que tienen parientes ó amigos en Rio Janeiro no adelantan ningún nuevo dato.

Refieren solamente la impresión que produjo allí el atentado, y añaden que el Emperador del

# SECCIÓN DE ANUNCIOS.

## IBARRA Y COMPAÑÍA.-SEVILLA

Línea regular de grandes vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios  
VAPORES DE LA COMPAÑÍA.  
Cabo Machichaco, de 2.500 toneladas —Cabo Quejo, de 2.300.—Cabo Peñas, de 2.300  
—Cabo Ortegal, de 2.300.—Cabo San Antonio, de 2.300.—Cabo Trafalgar, d. 2.300.—Cabo  
Palos, de 2.300.—Cabo Crons, de 2.300.—Cabo Gata, de 2.000.—Itálica, de 1.400.—La Car-  
tuja, de 1.150.—Vizcaya, de 1.100.—Triana, de 1.000.—Ibaizabal, de 1.000.—Lachana, de 550  
—Cabo menor, de 350.—y Cabo Santa María de 250.  
Salidas de Alicante, todos los sábados para Almería, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Marín,  
Carril, Coruña, Ferrol, Santander, Bilbao y Burdeos; y todos los lunes para Valencia, Ta-  
rragona, Barcelona, Cete y Marsella.  
Se admite carga con trasbordo para los principales puertos de Italia.  
Consignatario, Enrique Ravello, Calatrava 12.



LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE

tendrá siempre el que use la

## MENTHOLINA DENTIFRICA.

del Dr. ANDREU, de Barcelona

Preparada a base de Quina Calisaya y Menthol del Japón

Con este excelente Elixir se consigue siempre: 1.º Calmar el dolor  
de muelas. —2.º Curar la fletidez del aliento. —3.º Emblan-  
quecer la dentadura. —4.º Quitar el sarro. —5.º Curar a  
tiempo el escorbuto. —6.º Aromatizar y poner fresca la  
boca; y 7.º Fortalecer los dientes y muelas dando vigor a las  
encias, que las hace fuertes e insensibles a las bebidas frias y calientes.

El olor y sabor de la MENTHOLINA, son tan exquisitos y agradables, que a la par  
que gran remedio es artículo de recreo y de higiene, pues deja la boca limpia, fresca  
y perfumada por mucho tiempo.

Quien la use una sola vez, no podrá ya probar ningún otro dentífrico.

Frasco 6 rs. Id. de doble cabida, y cepillo dentario con caja, 10 rs.

La MENTHOLINA en polvo aumenta la belleza y blancura de los dientes,

sobre todo si se usa con el Elixir. Caja 5 rs.

Pídase en las buenas farmacias de España y América.

Véase el Librito-Prospecto que se da gratis



## ¡PUM!

Premiado con Medalla de Oro  
en la Exposición Universal de Barcelona



El arrojado inaudito de la famosa heroína de Zaragoza enardeció el espíritu de los defensores de la Independencia Española, y merced a aquella insignia hija del pueblo, hay patria. Su recuerdo ha inspirado la invención del EXCELENTE Ponche, y de la más rica y deliciosa bebida que hasta hoy ha producido la destilería moderna. Una copita de este Ponche regenera, fortalece el organismo, recrea el paladar y despeja la inteligencia.

**Descripción del envase.** Los tarros que contiene este delicioso Ponche, son de cristal azul oscuro. Pendiente del cuello tienen un precinto, cuyo hiló se halla sujetó con una etiqueta con la firma y rúbrica del fabricante. La etiqueta principal es un preciosísimo crómio que representa el acto heroico de la inmortal Agustina de Aragón. Tienen además dos etiquetas de papel blanco impresas en dos tintas, negro y rojo; la primera indica la manera de usar el PUM!, y la segunda contiene dos certificados de los notables químicos Sres. D. Ramón Codina Langlén, de Barcelona y D. Hilarión Jimeno y Fernández, de Zaragoza, expresando el concepto que les merece el análisis del PUM!

**FIJARSE EN EL SIGUIENTE**  
**IMPORTANTÍSIMO DETALLE.** Las dos etiquetas últimamente mencionadas son de papel blanco sin barnizar, con objeto de que al desocuparse el tarro, queden suficientemente deslucidas y no puedan aprovecharse por ningún falsificador para ser rellenas nuevamente con otro producto, que el público conocerá fácilmente, y que debe rechazar con energía.

• La marca queda registrada y su autor perseguirá a los falsarios e imitadores.

Pídase en los Cafés, Confiterías y Ultramarinos

¡PUM! ¡PUM! ¡PUM!

## GRAN FABRICA DE PERSIANAS-CORTINAS MANUEL CALATAYUD.-ASPE

¡PUM! ¡PUM! ¡PUM!

Inventor y propietario

de esta MARCA

Enrique Lamolla

→ de Lérida →

DIRIGIDO POR

DON CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS

CALLE DE BAILEN, 29—ALICANTE

## GRAN

## COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

DON CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS

CALLE DE BAILEN, 29—ALICANTE

Se admiten alumnos internos y externos de 1.ª y 2.ª enseñanza. Se garantiza para los padres que confien en la educación de sus hijos á este centro de instrucción.

Primeras enseñanzas.—Escuela de párulos, elemental y superior; clase preparatoria para ingresar en 2.ª enseñanza.

Segunda enseñanza.—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el título de Perito Mercantil; clases preparatorias para carreras especiales: Francés, Inglés, Caligrafía, Gimnasia, Música, Dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.

Precios.—Alumnos internos: manutención y enseñanza en el colegio, 8 reales diarios, pagados por trimestres anticipados; Id. medio pensionistas: manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento suyo. De CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS, quien facilitará Reglamentos y demás estatutos que se soliciten de esta dirección.

ARMADOR-CONSIGNATARIO, JUAN RAMOS.

ARMADOR-CONSIGNATARIO, JUAN RAMOS.